
自治区环保厅限时办结制度
为加强和改进自治区环保厅机关工作作风，不断提高工作效率和服务质量，结合环保厅工作实际，制定本制度。

一、自治区环保厅各项工作均实行限时办结。限时办结制适用于厅机关及各直属事业单位。

二、管理或服务对象申请办理有关环保行政许可、非行政许可审批事项和确认登记等公共服务事项，在符合有关规定及手续齐全的前提下，有明确时限要求的，在法律、法规、规章、规定时限或承诺时间下限时办结并予以答复，需要时应尽量压缩办事时间。
（一）建设项目的环境影响文件，报告表一般应在20个工作日办结，不得超过环评法规定的30个工作日；报告书一般应在40个工作日办结，不得超过环评法规定的60工作日（提交厅务会研究的项目除外）。
（二）“三同时”验收严格按照国家建设项目竣工环境保护验收管理办法规定的30个工作日内办结。

（三）辐射安全许可事项一般应在15个工作日内办结，不得超过〔国务院449号令〕规定的20个工作日。

（四）危险废物经营许可事项一般应在15个工作日内办结,不得超过《危险废物经营许可管理办法》规定的20个工作日。

（五）其他环境审批及许可登记事项，一般应在10个工作日内办结，不得超过《行政许可法》规定的20个工作日。

（六）上级部门、自治区党委、政府及其领导，厅党组、厅务会（含专题会）、厅领导交办的事项在限定的时间内办理完毕。

（七）自治区人民政府交办的人大代表和政协委员议案、提案和建议，必须在要求的时限内办结。

（八）紧急事项、重要事项和由多部门协同办理的事项，要本着特事特办、急事快办的原则，在最短时间内办结。

（九）企业及社会各界通过网站、投诉信箱、微博、微信等环境信息公开平台向环保厅咨询、投诉的事项，办公室批转3个工作日，相关处室2个工作日，承办单位一般应在30个工作日内予以答复，不得超过《信访条例》规定的60天。

三、限时办结责任划分：各处室（单位）具体经办人为直接责任人，处室（单位）主要领导为主要责任人，分管厅领导负领导责任。

不属于本部门职责范围的，应当在交办之日起2个工作日内，说明理由，提出建议承办部门退回交办单位。
四、违反限时办结的确认：

（一）未在限定时间内办结；

（二）超出时限后才申请延期的；
（三）对不属于本部门职责范围的事项，未及时转办；

（四）管理或服务对象提交的申请文件、材料不符合要求，未及时通知补充材料，造成延误的；

（五）承办的工作事项，因工作质量问题被交办领导退回而超时限的。

五、限时办结的时限以工作日计算，其办结起始时间从一站式服务窗口或环境信息公开平台收到相关文件、材料或指令的次日起计算。行政许可审批过程中依法需要听证、监测、鉴定、现场核查和专家评审的，所需时间不计算在办结时限内。

文件、材料不齐全或不符合法定形式的，应在2个工作日内，按规定一次性告知管理或服务对象补充文件、材料，其办结时限从收到补充文件、材料的次日起计算（双方签字确认）。

不能按时限办结或予以答复的一般分为两种情况：一是不能按照我厅规定的一般应办结时限完成的，需注明理由，报分管厅领导批准；二是不能在国家法定工作日内办结的，要由分管厅领导将承办处室（单位）的书面申请，报请厅主要领导申请延期，重新确定办结时限。延期申请材料应与有关文件资料一并保存，并向绩效考核领导小组备案。

服务对象申请延期的不计入限时办结时间。

六、环保厅办公室负责督促催办各类事项按期办结，按月通报厅系统各类事项完成情况；组织人事处每月对厅机关各项工作完成情况进行监督检查并汇总上报环保厅领导。

七、限时办结制度执行情况作为年终工作考评的重要依据。发生本规定第四条各项情形一次的，在追究经办人责任的同时，由组织人事处通报批评,分管厅领导要对处室（单位）领导进行批评；两次的作大会检查，分管厅领导对处室（单位）主要领导进行训诫谈话；三次以上的给予党纪（行政）处分，取消年度评优资格，情况严重者延期一年晋职。发生上述情形造成后果的，视情节和影响程度，年度考核应定为不称职，并调整工作岗位。同时发生两项以上行为的，按累计数计算。
八、管理或服务对象认为环保厅机关及其工作人员违反此制度规定的行为，可向环保厅组织人事处投诉，投诉电话：0991-4165380。
九、本制度自2016年1月1日起执行，由环保厅组织人事处负责解释。
— 1 —  


