自治区生态环境损害赔偿制度改革实施方案
配套制度（送审稿）编制说明
现就《自治区生态环境损害调查办法（试行）》《自治区生态环境损害赔偿磋商管理办法（试行）》《自治区生态环境损害赔偿修复管理办法（试行）》《自治区生态环境损害赔偿信息公开办法（试行）》（以下简称“四项配套制度”）的起草情况一并说明如下：
一、编制背景及政策依据
2017年12月，中共中央、国务院印发《生态环境损害赔偿制度改革方案》，要求自2018年1月1日起，在全国试行生态环境损害赔偿制度。2018年5月，自治区印发《自治区生态环境损害赔偿制度改革实施方案》（以下简称《实施方案》），规定“自治区探索制定生态环境损害事件调查办法,明确各类生态环境损害事件的分级分类管理及调查程序”“自治区探索制定完善生态环境损害赔偿磋商制度，明确磋商主体、启动磋商条件、磋商程序、磋商内容及磋商形式等”“自治区建立生态环境损害赔偿绩效评估机制,由赔偿权利人及其指定的部门对磋商或诉讼后的生态环境修复效果进行评估,确保生态环境得到及时有效修复”“自治区建立生态环境损害赔偿信息公开机制,依法公开生态环境损害鉴定评估、诉讼裁判文书及其执行、生态环境损害赔偿款项使用、生态环境修复效果等情况,接受公众监督”，并明确由自治区生态环境厅牵头起草“四项配套制度”。“四项配套制度”作为《实施方案》的重要支撑，将为指导推动自治区生态环境损害赔偿改革实践提供有力的制度保障。
二、起草过程
2018年11月，自治区生态环境厅采用政府采购的方式委托参与国家生态环境损害赔偿制度改革顶层设计的生态环境部环境规划院开展了“四项配套制度”的编制工作。 2018年11月中旬，自治区生态环境厅就“四项配套制度”向自治区生态环境损害赔偿制度改革工作领导小组各成员单位和地州市生态环境局征求意见，并充分吸纳意见进行了修改。按照推进改革“不抢跑，不拖沓”的原则，在湖南、山东、江苏、江西、浙江等省份相继印发配套制度后，自治区生态环境厅落实自治区机构改革要求，并吸收2019年3月底全国生态环境损害赔偿培训的最新成果，对“四项配套制度”进行了进一步修改完善。
三、征求意见采纳情况
“四项配套制度”起草期间，自治区生态环境厅向领导小组22个成员单位以及15个地州市生态环境局征求意见，收到意见建议55条，采纳50条，未采纳5条，采纳意见率超过90%。
四、“四项配套制度”主要内容和需要特别说明的事项
（一）《自治区生态环境损害调查办法（试行）》主要内容及需要特别说明的事项

1.主要内容
《调查办法》共计16条，可分为四个部分。
第一部分（第一条至第五条）是一般性规定，包括目的依据、适用范围、调查原则、调查费用的承担、调查的专家参与和信息公开等内容。
第二部分（第六条和第七条）是调查职责规定，包括调查的分类管辖和分级管辖。
第三部分（第八条至第十二条）是调查的程序性规定，包括案件来源、有关单位配合调查的规定、鉴定评估规定、调查终结的特殊规定、损害事实确定、调查报告的内容以及处理决定等。
第四部分（第十五条、第十六条）为其他规定，包括法律适用、生效日期。

2.需要特别说明的事项

一是《调查办法》明确了生态环境损害调查的“分级分类”管理：“分类管理”体现在第六条第二、三款规定，明确了自治区人民政府、地州市人民政府（行政公署）指定的自然资源、生态环境、住房城乡建设、水利、交通运输、农业农村、林业和草原、应急管理等行政主管部门在各自职责范围内，负责生态环境损害调查工作。“分级管理”体现在第七条的规定，第七条第一款采用列举的方式明确了自治区级调查单位负责的具体事项，第二款采用概括的方式明确“前款规定以外的生态环境损害调查由地州市级调查单位负责。”

二是明确了生态环境损害赔偿调查委托评估主体及支付鉴定费用的主体。《调查办法》第十条第一款规定“调查单位可以和造成生态环境损害的单位或者个人共同委托环境损害司法鉴定机构或者国务院生态环境主管部门推荐的机构开展生态环境损害鉴定评估，并由造成生态环境损害的单位或者个人支付鉴定费用。”
三是鼓励调查阶段的义务人自行修复。第十一条规定“调查期间，造成生态环境损害的单位或者个人主动要求开展污染治理和损害修复的，应当允许。造成生态环境损害的单位或者个人完成修复，符合修复效果评估要求的，终结调查。”

（二）《自治区生态环境损害赔偿磋商办法（试行）》主要内容及需要特别说明的事项

1.主要内容
《磋商办法》共计17条，可分为四个部分。
第一部分（第一条至第四条）为一般性规定，包括目的依据、磋商主体、磋商原则和公众参与、信息公开等内容。
第二部分（第五条至第十条）为生态环境损害赔偿磋商程序，包括磋商告知、拒绝磋商、二次磋商、磋商协议、磋商协议履行、磋商终止等内容。
第三部分（第十一条至第十五条）为磋商与司法程序的衔接规定。
第四部分（第十六条、第十七条）为其他规定，包括法律适用、生效日期。
2.需要特别说明的事项
一是磋商与调查工作紧密联系，主体一致。磋商是调查工作的延续，调查是磋商的基础和前提。《磋商办法》第二条第二款规定“磋商具体工作原则上由开展生态环境损害调查的单位负责”，确保磋商顺利开展。

二是磋商内容和要求。改革既需要积极稳妥有序推进，也需各地各单位在总体框架下“百花齐放”。《磋商办法》对磋商关键节点进行了规定，如第五条、第六条规定了磋商告知及拒绝磋商情形；第八条规定了磋商协议基本内容；第十一条规定了终止磋商情形。在具体操作过程中，磋商单位可以在此框架下，探索更符合本地实际的经验。

三是磋商与司法程序的衔接。磋商是生态环境损害赔偿的必经环节，为畅通磋商与其他程序的衔接通道，《磋商办法》第十一条、第十二条、第十三条、第十四条分别规定了磋商转至相应司法程序的情形。

（三）《自治区生态环境损害修复管理办法（试行）》主要内容及需要特别说明的事项

1.主要内容
《修复办法》共计14条，可分为三个部分。
第一部分（第一条至第三条）是一般性规定，包括目的依据、适用范围、修复主体等内容。
第二部分（第四条至第十二条）是修复及修复效果评估的程序性规定，包括修复的启动、修复类型、修复备案、自行修复、替代修复、修复效果评估报告、合法性要求、不按要求开展修复的法律后果、修复公开等内容。
第三部分（第十三条至第十四条）是其他规定，包括法律适用、生效日期。
2.需要特别说明的事项
一是修复的类型。生态环境损害赔偿的目的是使遭受破坏的生态环境得到修复，在此基础上，《修复办法》第五条规定“生态环境损害修复包括下列两类情形：（一）赔偿义务人自行修复或者委托社会第三方机构修复；（二）赔偿权利人及其指定部门委托第三方开展的替代修复。”
二是替代修复的特殊规定。《实施方案》规定了替代修复，为落实《实施方案》要求，《修复办法》第八条规定了替代修复的程序。
（四）《自治区生态环境损害赔偿信息公开办法（试行）》主要内容

主要内容
《信息公开办法》共计14条，可分为三个部分。
第一部分（第一条至第三条）是一般性规定，包括目的依据、定义、公开原则。
第二部分（第四条至第十三条）是公开的程序性规定，包括主体、公开的内容和途径、不予公开、信息公开申请、信息公开处理及期限、不得收取费用和法律责任等内容。
第三部分（第十四条）是生效时间的规定。
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