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全面贯彻党的十九大精神,
打好污染防治攻坚战
    -------新疆维吾尔自治区环境监察总队圆满举办2018年
全区第一期环境监察业务理论培训班

为全面贯彻党的十九大精神,坚决贯彻落实2018年全国和自治区环境保护工作会议要求，打好污染防治攻坚战，经自治区环保厅党组批准同意，自治区环境监察总队于4月18日至4月21日在乌鲁木齐市举办了2018年全区第一期环境监察业务理论培训班。 14个地州市环境保护局分管环境监察领导、环境监察支队负责人、环境监察支队业务骨干及重点县（市、区）环境监察主要负责人、业务骨干，自治区环境监察总队监察人员共51人参加了培训。
此次培训是在全面打响污染防治攻坚战的大背景下举办的，自治区环境监察总队总队长张新友同志首先总结回顾了2017年环境监察执法工作并对2018年环境监察执法工作进行了安排部署。培训课程设置紧密结合今年重点工作对各大专项执法检查方案、环境监察稽查方案、环境执法大练兵方案进行精准解读，对全区2018年1-3月行政处罚、《环境保护法》及配套办法案件办理情况进行了通报，并安排参加环保部京津冀强化督查并获得优异成绩的个人和获得2017年全国环境执法大练兵表现突出集体代表介绍了先进经验。培训班还邀请自治区党校教授对十九大精神进行了深入解读。
自治区环保厅副巡视员魏忠勇同志出席了培训班结业仪式并结合贯彻落实自治区党委、人民政府决策部署，落实生态环境部和自治区环境保护厅2018年重点工作作了重要讲话，他表示，此次培训班安排的课程丰富，希望参加培训的人员学以致用，不断总结经验，提升执法水平。他还表示，2018年自治区环境监察执法工作要以标志性的重大战役和重点基础工作为重点,压实责任狠抓落实,全力打好污染防治攻坚战，全力以赴完成中央环保督查反馈意见整改工作，按照生态环境部统一部署，积极参与国家六大专项行动，组织开展自治区三大专项执法行动，不折不扣推进新时期决策部署得到落实。为实现新疆社会稳定和长治久安总目标，打赢污染防治攻坚战做出新的更大的贡献！






雪克来提·扎克尔在自治区环保厅调研时强调 为建设美丽新疆作出新的更大贡献

　　近日，自治区党委副书记、自治区主席雪克来提·扎克尔来到自治区环保厅调研。雪克来提·扎克尔强调，要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实以习近平同志为核心的党中央治疆方略特别是社会稳定和长治久安总目标，按照自治区党委工作部署，忠实履职，勤奋工作，不辱使命，不负重托，为建设美丽新疆作出新的更大贡献。

　　在听取了自治区环保厅的工作汇报后，雪克来提·扎克尔指出，在贯彻新发展理念、打好“三大攻坚战”、推动高质量发展、决胜全面建成小康社会的伟大实践中，环保系统责任重大、使命光荣。全区环保系统要认真学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，进一步把思想和行动统一到习近平总书记系列重要讲话精神上来，统一到以习近平同志为核心的党中央关于贯彻新发展理念、打好“三大攻坚战”、推动经济高质量发展的战略部署上来，统一到党中央治疆方略特别是社会稳定和长治久安总目标上来，统一到自治区党委工作部署上来，统筹推进各项工作再上新水平。

　　雪克来提·扎克尔要求，要牢固树立“四个意识”，牢牢聚焦自治区党委工作部署，紧紧围绕高质量发展，扎实做好生态环保工作。牢固树立绿水青山就是金山银山、冰天雪地也是金山银山的理念，坚持节约资源和保护环境的基本国策，像对待生命一样对待生态环境，做到宁可经济发展慢一点，也绝不以牺牲生态环境为代价。要严守生态红线底线高压线，把最严格的生态保护、空间用途管制、耕地保护、水资源管理等制度落到实处，确保取得实实在在的成效，同时抓好考核评估和监督检查，努力建设天蓝地绿的美丽新疆。

　　雪克来提·扎克尔要求，要坚持以人民为中心的发展思想，在打好污染防治攻坚战中发挥作用、当好表率。环保厅及全区环保系统广大党员干部，要认真学习领会习近平总书记重要指示精神，牢牢聚焦自治区党委工作部署，充分认识环保部门所肩负的政治责任和历史使命，增强“四个意识”，发挥主体作用，加大工作力度，坚持生态保护第一，严禁“三高”项目进新疆;扎实推进农村污染防治，确保我区农村人居环境发生明显变化;认真履职，着力推动构建生态环境保护的长效机制，在打好污染防治攻坚战中发挥作用、当好表率。

持续开展环境执法大练兵 自治区环境监察总队扎实开展“乌昌石”“奎独乌”区域
反馈问题后督察

为持续开展环境执法大练兵活动，实现打赢蓝天保卫战宏伟目标，自治区环境保护厅于2017年12月18日至2018年3月15日，组织开展了两轮次大气污染源环境监管工作，共检查企业1140家次，发现并反馈当地环保部门处理问题2181个。为推进“乌昌石”、“奎独乌”区域环保部门对反馈问题查处速度，提升大气污染源环境监管工作质量，4月9日-20日，自治区环境监察组织开展该区域反馈问题查处督查工作。
　　为确保对2000余项反馈问题都督查到位，同时不影响开展民族团结一家亲“结亲周”活动，自治区环境监察总队督查组工作人员，不避风雨，抢时间，赶进度，对每家企业逐一进行检查，逐项问题对照。同时向企业宣传我区大气污染防治形势，宣传环境保护法律法规，提升了企业污染防治主体意识，积极推动反馈问题整改进度。
督查组在开展工作的同时，积极收集企业、当地环保部门意见和建议，为2018年“乌昌石”、“奎独乌”区域大气环境监管工作方案的制定，该区域大气环境监管工作的科学开展。
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