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打造学习型执法队伍 建设生态环保铁军

为全面落实习近平总书记在全国生态环保大会上提出的“要建设一支生态环境保护铁军，政治强、本领高、作风硬、敢担当，特别能吃苦、特别能战斗、特别能奉献”的要求，全面加强全区环境执法队伍建设，不断提高全区环境执法人员执法水平，持续深入开展环境执法大练兵，为打赢污染防治攻坚战夯实能力基础，自治区环境监察总队于7月16日至7月20日在乌鲁木齐市举办了2018年全区第一期环境监察岗位培训班暨环境执法大练兵专项培训班。来自全区14个地州市环境监察机构无执法证人员、五年内未参加过岗位培训的环境监察人员，各地州市环境监察机构业务骨干及重点县（市、区）环境监察执法人员，自治区环境监察总队部分监察人员共120人参加了培训。
    为丰富培训模式、拓宽培训渠道，此次培训班首次联合第三方教育机构“西尔环境教育”举办，使基层环境监察执法人员在疆内即可接受国内最顶级的环境执法培训，并对照提升全区环境监察执法持证上岗率、行政处罚及《环境保护法》配套办法案件的执行率和移动执法系统使用率等，精心设计培训课程，邀请了辽宁省公安厅、北京市环境监察总队的业务尖兵以及律师事务所的环境法专业律师进行授课，课程中设置了大练兵案卷评分标准解读、移动执法系统操作、执法文书制作和案卷点评、“两法”衔接典型案例解析等课程，还安排了石化、煤化工行业现场监察课程，旨在快速提高实战能力，切实解决环境监察执法人员存在的不会查、不敢查，不会办案、办案质量不高等问题。
 培训由自治区环境监察总队调研员王瑞忠主持，自治区环境监察总队党委副书记、总队长张新友出席开班仪式，并做了重要讲话。张新友总队长指出，各地州市一是要强化对《环境保护法》配套办法的适用，在确保案件数量的基础上，提高案件办理质量，各地州市要加大对县（市、区）级环保部门大练兵开展情况进行督促、检查和指导力度；二是要以环境执法大练兵为抓手，积极做好中央环保督察反馈意见整改工作，认真开展2018-2019年“乌-昌-石”“奎-独-乌”重点区域大气污染源专项执法行动、集中式饮用水水源地综合整治、油田企业执法检查三大专项行动；三是要加大对环境监察移动执法系统应用，全面提升环境监察执法“信息化、精细化、规范化”水平。
[bookmark: _GoBack]各地州市将以此次培训班为新的起点，认真学习，全面提升能力，在2018年全国环境执法大练兵活动中再创佳绩，为打好打赢污染防治攻坚战作出积极贡献。


自治区环境监察总队会同自治区公安厅治安总队食品药品和环境违法犯罪打击中心
开展执法联动
为推动环保行政执法与刑事司法无缝衔接，对环境污染行为形成高压态势，切实保护环境，维护群众健康，推进生态文明建设，2018年7月13日，自治区环境监察总队联合自治区公安厅治安总队食品药品和环境违法犯罪打击中心，对新疆大森化工有限公司进行联合检查。
现场检查发现该企业无危险废物经营许可资质，收集数千个废机油桶、废化学原料桶，在厂区空地露天堆放，且未采取相应防范措施，造成场地污染。对于该企业存在的环境违法行为，自治区环境监察总队和自治区公安厅治安管理总队将依法进行处理。
通过此次联合执法，进一步加强了环境行政执法与刑事司法有效衔接，对有效震慑环境违法行为、保障区域环境安全起到积极推动作用。

阿克苏地区环境执法大练兵活动
注重发挥“三大员的作用”

一是充分发挥“信息员”的作用
倡导地区环保系统各级干部职工人人都是信息员，各族群众人人都是情报员，拓宽信息来源渠道，对有价值的案源线索将给予适当奖励，鼓励公众积极参与。相关科室、部门是是案件来源的主源地，要求地区环境监测站、监控中心、监管科等部门要发挥主观能动性，积极寻找和发现案源，阿克苏地区将定期通报统计提供执法线索情况。
二是充分发挥“办案员”的作用
倡导地区各级环保局机关干部和环境监察人员人人都是办案员，坚持全员参加、共同努力、全员锻炼。坚持多办案、办大案、办铁案，出精品、出力作，办一件成一件，经得起检验。
三是充分发挥“宣传员”的作用
倡导地区环保系统各级干部职工人人都是宣传员，有义务和责任向大练兵宣传报道组投稿；充分利用地区环保局门户网站和《阿克苏环境保护》微信平台开设“环境执法大练兵”专栏；积极组织电视、广播、报纸、网络等新闻媒体，传递正能量，曝光典型案件，深度报道，形成声势。

[bookmark: 正文][bookmark: 主送单位]乌鲁木齐市选派精兵强将赴南疆和田地区开展
大练兵对口帮扶

按照自治区环境监察总队关于对口帮扶指导工作的通知要求，2018年7月8日-14日，乌鲁木齐市环境监察支队选派三名监察骨干同自治区环境监察总队赶赴大练兵对口帮扶和田地指导帮助推进环境监察业务工作的开展，乌鲁木齐市环境监察支队监察人员与和田地区环境监察人员共同交流案件调查及法条适用等相关问题。7月10日-14日，市环境监察支队监察人员通过查阅案卷、系统录入、现场执法检查等方式，对和田地区及6个县市开展了帮扶工作，共查阅案卷60余卷，并分别列出存在的问题及整改要求；共检查建设项目2家，污水处理厂1家，帮助洛浦县环保局查封1家工业企业，帮助和田地区环保局查处1处非法收售、转移废机油环境违法案件。通过大练兵帮扶，进一步强化了对环境监察执法工作的贯彻落实，加深了地区间的业务工作的交流，后续乌鲁木齐市将加大沟通交流，加大对和田地区的对口帮扶力度。


和田地区环保系统实战练兵，不断加大行政处罚及四个配套办法案件查办力度
今年以来，和田地区环保部门攻坚克难，积极依托总队指导组现场授课、实战练兵的平台，积极弥补缺经验、缺人员、缺交流的执法短板，发挥好学转促的实际作用，不断加大环境行政处罚及四个配套办法案件查办力度，取得初步成效。
据统计，截至目前，和田地区环保系统共对环境违法行为立案62件，行政处罚57件，行政处罚金额共计235.4万元，已执行罚款160.6万元，单独下大责改决定书27份。共办理查封扣押案件5件、限产停产案件3件，切实履行了环境监管职能。
下一阶段，和田地区环保部门将努力实现辖区县市四个配套办案案件全覆盖，坚决打好污染防治攻坚战。

乌苏市以大练兵为契机
加强环境监察执法工作

今年7月以来，乌苏市环境监察大队以2018年环境执法大练兵为契机，做实、做细各项环境监察执法工作。
一、强化监察人员业务素质训练。严格按照执法大练兵各项科目要求认真学习理论知识，将理论知识运用到现场执法检查当中，针对执法检查当中发现的问题，集体讨论研究，按照大练兵要求认真分析总结，强化理解大练兵的各项科目的具体要求。
二、迅速落实各项专项行动检查工作。7月以来开展了砖瓦行业、油田、辐射安全行业、风景区餐饮行业、煤炭行业、城区西戈壁微小企业等专项检查行动。在行动中，对发现的问题立即下达整改通知书，对整改无望的企业严格按照相关法律法规要求停产及恢复原貌，并及时将各专项检查行动开展情况上报上级各部门。
三、做好执法大练兵培训工作。安排工作人员参加自治区环保厅举办的执法大练兵培训，通过此次培训进一步规范各项执法工作：一是要求全员完成自治区环保厅执法大练兵测试卷;二是对照案卷卷面评查评分标准开展案卷自查互评，提高案卷质量、工作人员制作法律文书水平及办案能力；三是要求所有办案人员按照案卷卷面评查评分标准要求组卷，及时录入到环境行政处罚案件办理信息系统，并确保案卷的录入质量。

伊犁州巩留县结合环境执法大练兵
多举措改善生态环境质量

    全面推行“河长制”。制定《巩留县河长制实施方案》，设立县、乡、村三级河长制，编制完成“一河一策”方案与河流名录，开展河长定期巡河。加强对沿河违建项目及排污口的排查，拆除库尔德宁景区、恰西景区河道周边违章建筑，切实保障河流水体安全，确保特克斯河巩留段水质保持在Ⅲ类及以上水质标准，集中式饮用水源地水质合格率达到100％。
    开展大气专项整治。制定《巩留县大气污染防治实施计划》、《巩留县2017年建成区燃煤锅炉淘汰技改方案》，封存、拆除建成区10蒸吨及以下燃煤锅炉，督促加油、加气站安装油气回收装置，对地下油罐进行防渗改造；对辖域内所有砖瓦窑行业进行专项整治，督促安装脱硫除尘设备，切实减少大气污染物排放。
    加大植绿护绿力度。大力实施天然草原退牧还草工程，实施草畜平衡323万亩，草场禁牧40万亩，人工种草11.6万亩；大力实施城乡供水和高效节水工程新修防渗渠63.96公里，改善灌溉面积6万亩；广泛开展“四荒”“六沿”植树造林，完成三北工程建设21.66万亩，退耕还林12.16万亩，人工造林7.8万亩，完成伊犁河谷百万亩生态经济林巩留项目区工程17.88万亩，全县森林覆盖率达到19.6%。
　　强化环保能力建设。制定《巩留县环境监管网格化管理实施方案》，建立环境监管网格化体系，明确三级网格主体责任，确定区域重点污染源清单，健全重点污染场地环境监管体系。完成巩留县城区及库尔德宁环境空气自动监测站建设和升级改造，监测自动化水平全面提升。制定《巩留县突发环境事件应急预案》。完成伊犁河流域巩留段拦河截污净化屏项目建设；启动域内地表水国控龙口大桥断面水质自动监测站建设，切实提高环境应急响应能力。

以案释法
新疆隆通钢管有限公司未及时延续辐射安全许可证案
一、案例基本信息采集
案例类型：环境行政处罚案件
案例报送单位：乌鲁木齐市环境监察支队
供稿：乌鲁木齐市环境监察支队
检索主体词：普法、案例、辐射安全许可证
二、案例正文采集
【案情简介】2018年1月16日，乌鲁木齐市环保局执法人员对位于新疆乌鲁木齐市米东区开泰南路999号的新疆隆通钢管有限公司进行现场检查，发现该单位辐射安全许可证有效期于2014年12月17日到期但未及时延续，乌鲁木齐市环保局于2018年1月16日向该单位下达责令改正违法行为决定书（乌环改决﹝2018﹞2-009号），责令该单位10个工作日内改正违法行为。2018年2月24日，乌鲁木齐市环保局复查发现该单位仍未改正。违反了《放射性同位素与射线装置安全和防护条例》第十三条的规定。
【调查与处理】 2018年1月16日，乌鲁木齐市环保局执法人员对位于新疆乌鲁木齐市米东区开泰南路999号的新疆隆通钢管有限公司进行现场检查，发现该单位辐射安全许可证有效期于2014年12月17日到期但未及时延续，违反了《放射性同位素与射线装置安全和防护条例》第十三条的规定。依据《放射性同位素与射线装置安全和防护条例》第五十二条第（四）项的规定，执法人员立即向其下达责令改正违法行为决定书（乌环改决﹝2018﹞2-009号），责令该单位10个工作日内改正违法行为。2018年2月24日，执法人员复查发现，该单位仍未改正。针对当事人的违法行为，执法人员立即进行现场勘查并取证，制作现场检查（勘察）笔录。同时下达《环境监察通知书》，要求当事人进一步提供相关证据材料。次日执法人员对该单位法定代表人进行了调查询问，对违法行为进行了确认，并下达《责令改正违法行为决定书》，责令其立即改正违法行为。经案件审查及审议会讨论通过，认为该单位违法情节一般，建议处以壹拾万元行政处罚。依据《放射性同位素与射线装置安全和防护条例》第五十二条第（四）项的规定，乌鲁木齐市环境保护局于2018年4月26日向该单位送达了《行政处罚事先（听证）告知书》（乌环罚先（听）告〔2018〕2-025号），拟对该单位处罚壹拾万元。该单位在法定期限内未提出书面听证申请及陈述申辩申请。乌鲁木齐市环境保护局于2018年5月23日向该单位送达了《行政处罚决定书》（乌环罚决〔2018〕2-010号）。
【法律分析】行政处罚适用法律：《放射性同位素与射线装置安全和防护条例》第十三条规定“许可证有效期为5年。有效期届满，需要延续的，持证单位应当于许可证有效期届满30日前，向原发证机关提出延续申请。原发证机关应当自受理延续申请之日起，在许可证有效期届满前完成审查，符合条件的，予以延续；不符合条件的，书面通知申请单位并说明理由”。《放射性同位素与射线装置安全和防护条例》第五十二条第（四）项规定“违反本条例规定，生产、销售、使用放射性同位素和射线装置的单位有下列行为之一的，由县级以上人民政府环境保护主管部门责令停止违法行为，限期改正；逾期不改正的，责令停产停业或者由原发证机关吊销许可证；有违法所得的，没收违法所得；违法所得10万元以上的，并处违法所得1倍以上5倍以下的罚款；没有违法所得或者违法所得不足10万元的，并处1万元以上10万元以下的罚款：（四）许可证有效期届满，需要延续而未按照规定办理延续手续的”。
本案焦点为对当事人到期未及时延续辐射安全许可证违法行为的事实认定；对当事人实施行政处罚法律法规适用是否正确。
《环境行政处罚办法》第三十二条 【证据类别】环境行政处罚证据，主要有书证、物证、证人证言、视听资料和计算机数据、当事人陈述、监测报告和其他鉴定结论、现场检查（勘察）笔录等形式。
执法人员现场固定的证据包括现场检查（勘察）笔录、当事人经营项目基本情况的现场照片证据、环境监察通知书、提取当事人的相关资质材料、调查询问笔录等，证据采集全面、准确，可以真实反应当事人的违法行为，满足需要提取的证据要素。
依据《放射性同位素与射线装置安全和防护条例》第五十二条第（四）项规定“违反本条例规定，生产、销售、使用放射性同位素和射线装置的单位有下列行为之一的，由县级以上人民政府环境保护主管部门责令停止违法行为，限期改正；逾期不改正的，责令停产停业或者由原发证机关吊销许可证；有违法所得的，没收违法所得；违法所得10万元以上的，并处违法所得1倍以上5倍以下的罚款；没有违法所得或者违法所得不足10万元的，并处1万元以上10万元以下的罚款：（四）许可证有效期届满，需要延续而未按照规定办理延续手续的”及《中华人民共和国行政处罚法》第三十二条、第四十二条“当事人有权进行陈述和申辩。行政机关必须充分听取当事人的意见，对当事人提出的事实、理由和证据，应当进行复核；当事人提出的事实、理由或者证据成立的，行政机关应当采纳。行政机关不得因当事人申辩而加重处罚”；“行政机关作出责令停产停业、吊销许可证或者执照、较大数额罚款等行政处罚决定之前，应当告知当事人有要求举行听证的权利；当事人要求听证的，行政机关应当组织听证。当事人不承担行政机关组织听证的费用”的规定，在对当事人实施行政处罚过程中保障了当事人的陈述申辩及听证申请权，依法对当事人实施了合理的处罚金额。
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