
附件3
环境执法大练兵表现突出个人评选细则

环境执法大练兵活动共设70个表现突出个人名额。其中，组织宣传(含案件审查)表现突出个人20名和现场执法能手50名（候选名单由地州市逐级推荐产生，每个地州市推荐10名候选人，其中包含2名组织宣传、案件审查候选人和8名现场执法能手候选人）。自治区环境执法大练兵领导小组办公室采用打分的方式组织进行评审，根据分数排名和结合各地州市开展工作实际情况确定表现突出个人名单。

一、基本条件

自治区、各地州市推荐的候选人，应具备以下基本条件：

（一）政治坚定、遵纪守法、作风优良、廉洁自律；

（二）持有有效的环境监察执法证件；

   （三）认真学习并熟练掌握环境保护法律法规和政策、制度、标准等，有较强的法制观念和依法办案能力；

（四）在大练兵中起到环境执法骨干作用，出色完成工作任务，办理大案要案成绩突出。

二、现场执法能手评审指标和计分方法

对地州市推荐的表现突出个人候选人，自治区大练兵领导小组办公室将进一步组织评审。评审分3项计分指标，分别为“调查取证工作质量”“查处违法案件数量”和“执法公众满意度”。另设“环保专项执法行动综合评估”作为附加项，“廉洁执法”为一票否决指标。

（一）“调查取证工作质量”指标（70分）

1.指标说明

主要评价执法人员按照环境保护法律法规、环保部《环境行政处罚证据指南》和自治区环保厅《新疆维吾尔自治区行政处罚自由裁量权规定》要求，规范收集、审查和认定环境行政处罚证据的能力，行政处罚自由裁量权适用能力，重点突出对现场检查（勘察）笔录、调查询问笔录、调取证据、环境行政处罚自由裁量权适用程序合法、内容完整、重点突出、逻辑严密、表述准确客观等方面的审查。

2.案卷来源

每名候选人办理的2份2018年1-12月期间完成、候选人作为主要执法人员（为笔录询问人或记录人）的行政处罚案卷。

3.评价方法

组织执法、理论与司法实务等领域专家组成专家评审组，结合案卷整体情况，重点对现场检查（勘察）笔录、调查询问笔录及其他调取证据、案件调查报告、法律适用、环境行政处罚自由裁量权适用进行评分。处罚情况未在门户网站公开的，该案按0分计。

本项指标共计70分，以2份案卷的平均得分作为该项指标得分。

（二）“查处违法案件数量”指标（20分）

1.指标说明

评价大练兵期间，候选人参与办理案件的数量。

2.计分方法

各候选人作为主要执法人员实际参与调查处理案件数量进行排名，计算得分。

3.数据来源

《环境行政处罚案件办理信息系统》中，候选人参与调查处理的案件数量（案卷材料中应有候选人参与调查的证明）。

（三）“执法公众满意度”指标（10分）

1.指标说明

评价公众对候选人执法能力，个人综合素质、工作作风等情况的满意度。

2.计分方法

自治区将公开候选人事迹材料，并设置公开投票通道，请媒体、相关组织和公众评选较为满意的候选人。

该指标满分为10分，按各候选人实际得票数量进行排名，计算得分。

3.材料来源

在“环境监察管理系统”中提交候选人事迹材料（结合本人综合素质、工作经历、特长和业绩等，包括至少1件候选人作为主要执法人员的典型案件办理过程）。

（四）“环保专项执法行动综合评估”指标（附加项）

1.指标说明

评价候选人参加六大专项执法行动的工作表现。

2.评价方法

该指标为附加项，候选个人所在督查组在六大专项执法行动中获得通报表扬、成绩排名靠前等突出表现的，酌情加1-5分，累计加分不超过10分，在同一执法行动中多次获得表扬，名次或特别突出表扬的，以最高分数计算，不累计计分。

存在不服从调配、违反组织纪律等情况的，酌情从总得分中扣1-5分，累计扣分不超过10分；出现廉洁问题的，直接移出候选名单。
（五）“廉洁执法”指标

1.指标构成

以廉洁执法作为对环境执法人员的基本要求。对廉洁方面存在问题的候选人，实行“一票否决”。

2.评价方法

请候选人所在环境保护局或同级纪检部门出具候选人廉洁执法的相关证明材料。未附相关材料或材料不全的，直接移出候选名单。

3.数据来源

本项指标否决信息来源于检举、控告、举报、投诉等，并经有权处理部门查实。

组织宣传（含案件审查）表现突出个人评审指标和计分方法

    根据报送宣传稿件质量、数量、环境执法案件办理质量、录入数量、质量综合评定。


