
附件4
环境执法大练兵信息报送要求

一、信息报送方式

环境执法大练兵活动材料采取“分模块、分阶段”的报送方式，分动员部署情况、工作简报、活动总结和自评报告、表现突出集体参评材料、表现突出个人参评材料5个部分。

    （一）工作简报以电子件报送为主；

    （二）动员部署情况、活动总结和自评报告以正式文件报送；

候选集体和个人参评材料需通过“环境监察管理系统”按时上报，同时，所有评选材料应刻录光盘，作为活动总结和自评报告的附件一并上报。

其中，“环境监察管理系统”信息由各单位单独报送。大练兵工作简报由各单位分别报送，报送至工作邮箱（250857170@qq.com），评分系统由最终确定的候选集体分别填报，以地州市环保部门审核上报的信息为准。

信息报送内容和要求

（一）2018年5月30日前，各地州市环保部门报送动员部署情况、实施方案和联络员名单、2018年重点排污单位名录（正式文件）及信息公开地址于报送大练兵活动领导小组办公室。
（二）2018年5-12月，地州市级环保部门每月25日前报送大练兵活动简报，每月不少于1期；自治区大练兵领导小组办公室将每月向生态环境部环监局上报不少于1期的大练兵简报，并实时向《中国环境报》“环境执法大练兵”专栏投稿。

（三）2018年1-12月，各级环保部门及时在系统中报送行政处罚案件信息，以pdf格式上传案卷（每案1份，包括从立案至结案的全部材料）。大练兵结束时尚未结案的，应将立案至下达处罚决定的案件材料扫描上传。行政处罚信息应及时在门户网站向社会公开。报送格式不规范的，将在评审中酌情扣分。

（四）2018年11月10日前，各地州市环保部门报送活动总结或自评报告、表现突出集体和表现突出个人候选名单及相关材料。

1.活动总结和自评报告应包括的内容：

（1）各地州市组织开展实战练兵、竞赛比武、培训指导、督查抽查、通报问题、各地州市自评等情况。

（2）对大练兵工作的宣传报道情况。

（3）对2017年环境执法大练兵表现突出集体和个人的表彰奖励情况。

2.候选集体（各地州市级单位自动成为候选集体；每个地州市级单位推荐1-4个县市区级单位，并排出名次）需提供的材料包括：
   （1）拟申报集体事迹材料（3000字以内，word文件格式，报送至工作邮箱），应结合执法工作总体情况、重点工作特色、重点案件办理情况，包括至少1件典型案件办理过程。

   （2）推荐参评案卷。相关环保部门将案卷上传至“行政处罚案件办理信息系统”并提交参选的行政处罚案卷编号，稽查案卷，以扫描件pdf格式报自治区环境监察总队进行审核。

案卷材料应包括从立案至结案的全部归档材料；若案件尚未结案，则应包括从立案至下达处理、处罚决定书期间的全部应归档材料。同一案卷不得作为两类案卷重复报送，否则其中一份按0分计。

（3）2018年各地州市级环保部门发布的重点排污单位数量，需出具正式红头文件，文件扫描件以pdf格式报送至工作邮箱。红头文件应当在2018年5月30日前进行发布；

候选的县（市、区）级单位行政区域内重点排污单位数量报送时间待定。

（4）各地州市对2017年环境执法大练兵表现突出集体和个人的表彰奖励等情况，并上传相关证明材料（文件扫描件以pdf格式上传）。

3.候选个人需提供的材料：

（1）候选人个人简介和事迹材料（3000字以内，word文件格式，通过“环境监察管理系统”报送），结合本人综合素质、工作经历、特长和业绩等，需包括至少1件候选人作为主要执法人员的典型案件办理过程。

（2）2份候选人作为主要执法人员并作为笔录询问人或记录人的行政处罚案卷，由所在环保部门在大练兵系统中提交案卷编号，由自治区环境执法大练兵领导小组办公室审核。报送案件均需在处罚系统中可查。个人参选案卷可与集体参选案卷重复。

（3）候选人所在环保部门或同级纪检部门出具候选人廉洁执法的相关证明文件，扫描件以pdf文件格式在“环境监察管理系统”上传并将电子版报送至自治区环境监察总队。



